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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Torino


INFORMAZIONI UTILI

Tutti i soci sono invitati a presentarsi con la tessera sociale aggiornata per il corrente anno poiché, da norma statutaria, hanno diritto di voto attivo i soci effettivi maggiorenni e i soci tutori, purché iscritti al 31 dicembre 2019 e in regola con il pagamento della quota associativa 2019 e 2020, e i nuovi soci iscritti nel 2019 (anche tra ottobre e dicembre) sempre purché in regola con il pagamento della quota 2020; chi ha rinnovato per l’ultima volta nel 2018 o nel 2019 potrà regolarizzare la propria posizione associativa attraverso il pagamento delle annualità arretrate anche il giorno stesso dell’assemblea, prima dell’inizio dei lavori; tutti gli altri, pur non avendo diritto di elettorato attivo o passivo, possono ripresentare domanda di iscrizione presso la sede dell’associazione fino a dieci giorni prima dello svolgimento dell’assemblea per partecipare attivamente ai lavori. I soci morosi possono assistere all’assemblea ma non possono né votare né intervenire. Si rammenta a tutti i soci che non esiste la possibilità di farsi rappresentare in Assemblea per delega; per i minori e gli interdetti intervengono i legali rappresentanti; se trattasi di genitori, il diritto di voto spetta ad uno solo di essi.

Candidature 

Possono essere eletti alla carica di Consigliere, i soci che abbiano maturato almeno un anno di anzianità associativa al 31 dicembre 2019, vale a dire con iscrizione deliberata entro il 30 giugno 2019.

È possibile depositare candidature singole e in lista a partire dal 3 agosto recandosi presso gli uffici sezionali da lunedì a venerdì dalle ore 11.00 alle ore 13.00 e dalle ore 15.30 alle ore 17.30. Ricordiamo che nella settimana dal 10 al 14 agosto la sezione sarà chiusa.

Il Consiglio sezionale, nella seduta del 08/06/2020, ha designato per l’accettazione delle firme gli impiegati Maria Rita Triventi e Alex Melis. Come previsto dall’art. 25 (R) – comma 46 dello Statuto sociale e Regolamento generale UICI, è possibile depositare eventuali liste fino alle ore 12.00 del settimo giorno libero precedente la data dell’assemblea, ovvero sabato 29 agosto p.v. Le singole candidature possono essere presentate in sezione fino a venerdì 4 settembre, e il 5 settembre nella sede dell’assemblea entro le ore 9.45.

Cogliamo l’occasione per ricordare che, visto il numero di soci della nostra sezione nel 2019, le eventuali liste devono essere sottoscritte in sezione (o davanti a un notaio) da almeno n. 20 soci effettivi ciascuna, e sempre in sezione i candidati dovranno firmare per accettazione; analogamente, anche le candidature singole dovranno essere presentate e sottoscritte da almeno un socio, e il candidato dovrà controfirmare per accettazione. Ogni socio può presentare un solo candidato per ogni carica elettiva.

Come da Statuto, tutte le candidature verranno sottoposte al controllo di possesso dei requisiti da parte dei proponenti e dei candidati.

Elezioni

I seggi verranno aperti dopo la lettura e approvazione della Relazione sulle attività svolte e di quella sul Bilancio consuntivo relativamente al 2019, e della Relazione programmatica e budget previsionale relativi al 2021 – presumibilmente verso le ore 11:30 – e verranno chiusi alle ore 17.30. Ai soci elettori verrà consentito di portare la propria tavoletta Braille.

Verrà data la possibilità di votare online attraverso un proprio computer, tablet o smartphone (per chi ne fosse sprovvisto, la sezione metterà a disposizione un dispositivo per il voto a distanza anche nella sede dell’assemblea). Al momento di optare per il voto elettronico occorre innanzitutto essere già in regola con il tesseramento per l’anno 2020, essere titolare di un indirizzo di posta elettronica ordinaria (o fornire quello di chi vi assisterà nelle operazioni di voto) e avere dimestichezza con strumenti informatici di base. I soci che volessero avvalersi di questo strumento dovranno comunicarlo alla segreteria sezionale tassativamente via e-mail entro martedì 25 agosto scrivendo a uicto@uiciechi.it dall’indirizzo su cui intendono ricevere le credenziali e le istruzioni di accesso alla piattaforma e di voto. Un indirizzo di posta elettronica può essere abbinato a un unico elettore (due persone non possono indicare la stessa e-mail).

Il giorno dell’assemblea, all’incirca entro le ore 12.00, ciascun elettore riceverà, all’indirizzo di posta elettronica indicato, una email con le istruzioni per votare e il nome utente e password per accedere alla piattaforma di voto elettronico. Nome utente e password sono utilizzabili una sola volta. La finestra temporale per il voto elettronico sarà di almeno novanta minuti, fino a un massimo di due ore (gli orari esatti verranno indicati nella mail). Nei giorni precedenti la data dell’assemblea gli esperti del comitato informatico organizzeranno un incontro online per illustrare il funzionamento sistema di voto elettronico.

La scelta del voto elettronico è vincolante: chi avrà scelto di votare online non potrà poi chiedere di votare in cabina secondo il metodo tradizionale.

La sede dell’Assemblea
Il Teatro Vittoria, sede dell’assemblea, si trova in pieno centro, in zona Stazione Porta Nuova, nell’isolato circoscritto dalle vie Roma, Gramsci, XX Settembre e le piazze Carlo Felice e Paleocapa, a poche centinaia di metri dalla nostra sede sociale di corso Vittorio Emanuele II n. 63. La zona è raggiungibile con i seguenti mezzi pubblici: linee 1, 4, 6, 9, 33, 35, 52, 61, 64, 67, 68, 92 e 101, e metropolitana, oltre a tutti gli altri mezzi pubblici che transitano dalla stazione di Porta Nuova.
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